

花季女孩减肥殒命应成为“以瘦为美”的矫正样本

本报评论员 金莉娇

ICU里20多天的抢救,未能唤醒一位曾经活泼可爱的花季少女,而去世时,身高165厘米的她,体重竟只有不到50斤……5月24日,“15岁女孩仅24.8公斤去世”的话题,一度冲上微博热搜第一。

据媒体报道,今年3月,深圳市儿童医院接到东莞某医院求助,15岁女孩小玲(化名),重度营养不良,呼吸衰竭,失去意识。女孩爸爸表示,女儿近50天里没吃过东西,只喝水,体重也由此前的逾50公斤跌至仅有24.8公斤。由于全身多器官受损,虽经全力抢救,小玲最终还是不幸离世。而促使她疯狂减肥的原因,竟是她暗恋的一位男孩喜欢一位比她瘦的女生,这让她难以接受,开始与班上的同龄女孩“攀比”身材,最终导致患上神经性厌食,连医

生也无力回天。

一朵娇嫩的蓓蕾,尚未绽放就提前凋零,着实令人痛惜。这一案例中,小玲的悲剧虽与青春期的情感萌动有关,但必须看到,对瘦身近乎偏执的追求背后隐藏的“畸形审美”,同样是压垮少女的重要原因。

爱美之心人皆有之,但不知何时起,“瘦”,似乎成了衡量一个人,尤其是女性美不美最重要的标准之一。从“A4腰”“直角肩”等名词被大肆传播,到“反手摸肚脐”“锁骨养金鱼”风靡网络,再到越做越小的女装尺码,种类越来越丰富的减肥产品、减肥方法,“以瘦为美”几乎被夸大到了令人咋舌的地步。

瘦,多数时候,确实是一种更符合健康标准的生理状态。但是物极必反,盲目、过分地追求瘦,显然会陷入到一种畸形、病态的审美中,甚至损害健康。譬如几年前一

度流行的“反手摸肚脐”,就被曝出容易导致骨折。不少医学界人士也指出,减肥应当循序渐进,诸如“生酮饮食”之类的减肥法,并非人人适用。女性过度减肥造成伤害的报道,更是不绝于报端。

“没有最瘦,只有更瘦”这种病态审美的形成,自有其现实土壤。娱乐行业的大肆追捧,时尚圈子的暗中诱导,医美机构的贩卖焦虑,网络舆论的跟风炒作,普通人群的盲目攀比……在不知不觉、潜移默化中,不少人自然而然地将瘦与美划上了等号。尤其是广大青少年,本身认知能力有限,在这样的大环境下,也许只是为了获得暗恋对象的青睐,或是在同学中间赢得一句赞美,或是希望离心目中的女明星更近一步,但盲目效仿的结果,往往是害了自己。

“美”从来不会只有一种标准,“瘦”也绝不是“美”的必要条件。被称为“神仙姐姐”

的女演员刘亦菲,常常能看到她素颜出镜,没有“直角肩”的她面对部分网友的身材质疑,依然美出了自己的风格;中国女足运动员们,因为训练、比赛,她们往往皮肤黝黑、身上遍布伤痕,但却无愧于“铿锵玫瑰”的健美称号;时代楷模、丽江华坪女子高级中学校长张桂梅老师,由于常年带病工作,她身形佝偻、步履蹒跚、手上贴满膏药,但谁能否认,她是这个时代最美的人之一?

抵制病态审美,需要全社会的共同努力。学校、家庭要加强教育,引导青少年树立正确的价值观和审美观;媒体、平台要注重把关,避免病态审美的内容大行其道;有关部门要强化监管,绝不能让诸如“越瘦越美”之类的观念成为某些行业、机构、圈子“夹带私货”的门道。总之,只有刹住病态审美的“歪风”,我们才能以更加健康、阳光的审美,去感受生活中无处不在的美。

就业岗位帮扶



记者从近日召开的共青团促进大学生就业工作推进会上获悉,共青团中央将深化实施“共青团促进大学生就业行动”,抓好2023届高校毕业生就业岗位帮扶,尤其是精准帮扶一般院校低收入家庭学生就业。同时,统筹抓好实习实践、持续抓好大学生就业观择业观奋斗观引导等工作。

新华社 程硕 作

让河湖长制促进河湖长治

王浩

太浦河蜿蜒流淌,一水连三地,江浙沪牵手,建立“联合河长制”,成为长三角一体化发展的生动注脚;川渝两地加强跨界河流协同治理,村级河长展开今年首次联合巡河,共同筑牢长江上游重要生态屏障。从奔腾万里的长江黄河,到造福两岸的家乡河湖,再到欢腾山涧的无名溪流,120多万名河湖长上岗守水、携手治水,合力守护“水清河畅、鱼翔浅底”的美丽图景。

全面推行河湖长制,是以习近平同志为核心的党中央,立足解决我国复杂水问题、保障国家水安全,从生态文明建设和经济社会发展全局出发作出的重大决策。随着河湖长制的全面建立,各级河湖长队伍不断壮大,从“总指挥”到“最前哨”,省市县乡村五级河湖长一级抓一级,层层促攻坚,治理资源不断聚集、治理手段更加多元、治理效能日益提升。河湖长制带来河湖长治,江河湖泊面貌发生历史性变化,2022年国家地表水优良水质断面比例为87.9%,同比上升3.0个百分点。实践充分证明,全面推行河湖长制完全符合我国国

情水情,是河湖保护治理领域根本性、开创性的重大举措。

作为一项重大制度创新,河湖长制在实践中不断完善成熟。近年来,统筹协调、监督检查、考核问责等制度体系日益完善,河湖长联席会议机制、河湖长制办公室等凝聚起各方力量,“河小青”“巾帼河长”“企业河长”等志愿服务品牌广泛吸纳社会力量,形成党政主导、水利牵头、部门联动、社会共治的河湖管理保护新局面。但也应看到,河湖保护治理是一项长期工程,不可能一蹴而就。容易治的已取得重要进展,剩下的还有不少矛盾尖锐的“龙须沟”。各地应重拳出击、驰而不息,加大力度、延伸广度,让河湖长制实现“有能有效”,不断满足广大群众对良好生态环境的需求。

更好完善河湖长制、发挥其治理效能,需要在统筹协调上下功夫。问题在水里,根子在岸上。乱占乱采、乱堆乱建、非法采砂、过度取水等问题困扰河湖健康。一体推进治水、治岸、治山、治污,需要区域联动、部门协同、社会共治。从“分段管”到“全域管”,从“一家管”到“合力管”,必须完善组织体系、明确责任分工、健全执法监督,

让河湖不仅有人管更能管得好。一些地区探索“河湖长+警长”“河湖长+检察官”等机制,加强行政执法与刑事司法、公益诉讼衔接,提高违法成本、加大惩戒力度。继续以“河湖长+”为牵引,健全完善会商研判、资源共享、执法联动等长效工作机制,才能不断提高治理能力。

同时,还需要强化数字赋能,为河湖智慧化管理提供支撑。一些地方开发河湖长手机平台,实现了轨迹追踪、在线上报等功能,大幅提升了管理效率。当前智慧水利建设不断推进,各地应抢抓机遇,加强大数据、云计算、人工智能等技术与河湖长制的深度融合,实现从人海战术到数据跑路、从拼体力到拼算力的转变,不断提升河湖治理保护的数字化和智能化水平。

水是生命之源、生态之基、生产之要。让每一条河流、每一个湖泊都有人守护,并以制度的形式将其固定下来,不仅体现出制度创新的突出成果,更彰显着对大自然、对这片土地的深沉情感。久久为功、真抓实干,继续完善河湖长制,将为建成幸福河湖打下坚实基础,绘就人水和谐的斑斓画卷。

“巅峰使命” 远不止于登顶

高维

巍巍珠峰再次见证历史!5月23日12时30分许,我国13名科考队员成功登顶珠穆朗玛峰,继2022年之后再次突破8000米以上海拔高度。之后,他们将完成峰顶雪冰样品采集等重要科考任务。

“世之奇伟、瑰怪,非常之观,常在于险远。”珠峰不仅是登山爱好者的心之所向,更是一座充满未知的科考宝藏。谈及珠峰科考,公众最关注的,莫过于“测身高”,正如国人十分熟悉的“8848”,早就不是普通的数字,更像是一个特殊的精神坐标。内行看门道,外行看热闹,事实上,珠峰科考的意义,要远大于登顶本身。

珠峰并非孤然耸立,它和环球同此凉热。青藏高原是科学界中的“天然实验室”,有着独特地质、地理和生态单元,其气候变化对世界其他地区而言,可谓“牵一发而动全身”。而珠峰作为这个实验室里的一块“璞玉”,观察全球气候变化的前哨,亟待揭开更多“神秘面纱”,为冰川监测、生态环境保护等方面的研究提供第一手资料。由此不难理解,2022年我国在海拔8830米处架设自动气象站,站在顶峰听风观天,是一种何等的壮举。

本次科考同样不乏惊喜和亮点:一是研究清单不断扩容,今年要完成雪冰样品采集、温室气体探测、冰芯钻取等十多项既定任务,学科涵盖面更大;二是装备技术的升级,如将月球上供电系统技术成功应用于极高海拔地区、首次用无人机采集大气样本;加布拉化石点历经50年重现真容、巨型鱼龙化石时隔近60年再次现身……孜孜不倦的探针,解锁更多“珠”丝“玛”迹。

路阻且长,行则必达。1960年5月25日,在物资匮乏、设备落后的重重困难下,坚韧无畏的中国登山队,第一次把五星红旗插上珠峰之巅。60多年来,正是一代代攀登者迎难而上、以不懈斗志书写传奇,一项又一项国之利器接连问世、以科技力量支撑梦想,中国人才能在这里一次又一次刷新足迹,迎来高光时刻。如今,我国在冰川变化、气候变化、生态变迁等领域的科学研究,已在国际上处于第一方阵。亮眼的成绩单背后,既透着一股“山高人为峰”的豪迈、“上下而求索”的执着,也是我国综合国力增强的生动侧影。

从登山科考到科考登山,从“我要征服你”到“我要了解你”,不断破译“珠峰密码”,说到底,是为了更好守护这片净土,探寻绿色发展的长远之路,维护全球生态安全。从这个意义上讲,珠峰虽然雄踞世界之巅,但它其实离人们并不遥远。